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Nincsen sem kolera, sem tífusz, sem I 
egyébb gonosz járvány — s csodálatos ! ]
egyszerre hire kelt, hogy uj törvény készül 
a közegészségről. Azért csodálatos, mert 
nálunk csak akkor kerül szóba valamely 
üdvös reíuim, amikor nyakunkon van a nagy 
baj, melytől a reform megmentett volna 
bennünket. És ha elmúlik a baj, könnyel­
műen térünk napirendre fölötte és a reform 
eszméje rohamos gyorsasággal sülyed a feledés 
tengerébe, ahonnan csak akkor rántjuk elő 
ismét, amikor már nyakunkon van a baj !

Most azonban nincsen baj, mégis aktuális 
lett a közegészség államosításáról szóló tör­
vény megalkotása s ezen körülmény leginkább 
arról győz meg bennünket, hogy most végre 
megvalósul egy nagyfontossága intézmény, 
amelyre már hosszú-hosszú idő óta égető 
szükség van Magyarországon. A készülő tör­
vény természete ez : A körovosokat államo­
sítják. A körorvosokat nyilvános pályázat 
utján a belügyminiszter nevezi ki. Fizetésük, 
melyet az állampénztárból kapnak, 1200 kor., 
ezenfelül működési pótlékot is kapnak, 
melylyel együtt azonban összjavadalmazásuk 
a 4200 koronát nem haladhatja túl. Akörorvosi 
látogatások rendelési, valamint fuvardíjait a 
minister állapítja meg. A körorvos ha szék­
helyéhez a legközelebbi gyógyszertár 7 kilo­
méternél nagyobb távolságra esik, kézi gyógy­
szertárt tartani köteles. Minden községben, 
melynek 4000-nél több lakosa van, körorvosi 
állást rendszeresítenek, 6000lakost meghaladó 
községben minden 6000 lakosra 1 körorvos 
alkalmaztató. 4000 lakosnál kevesebbet szám­
láló községekből a helyi visszonyok tekintetbe 
vételével közegészségügyi körök alakíttatnak, 
mely körök lakossága azonban a 12.000-et 
meg nem haladhatja. Oly községek, a melyek 
a helyi viszonyoknál fogva a szomszédos 
községekkel közegészség! körben nem csopor­
tosíthatók a községi orvosi szolgálat ellátása 
tekintetéből, kivételesen a hozzájuk legkö­
zelebb eső 4000 lakosnál többet számláló

mezővároshoz, vagy községhez csatolhatok. 
Meghatározza a tervezet, hogy a törvényben 
kreálandó körfőnöknek, melyek az egészség- 
ügyi s egyébb teendői. A körorvos községi 
segédszemélyzete a szülésznő és halott vizs­
gáló megjelölésénél a körorvost előzetesen 
meg kell hallgatni. A községek kötelesek a 
körorvos részére alkalmas lakásról gondos­
kodni és azt esetleg uj építés által eszközölni.

Mint látjuk, ez a tervezet igen helyesen 
és okosan gondoskodik arról, hogy mindenütt 
mindenkinek legyen orvosa Magyarországon. 
Az orvosi kar, mely mind hangosabban 
panaszkodik méltánytalan és sanyarú hely­
zete fölött, bizonyára örömmel üdvözli ezt 
az uj törvényt, mely egy csapással végét 
fogja vetni az orvos nyomorának. De az or­
szág közegészségügye nemcsak az orvosok 
kellő ellátásából és alkalmazásából áll. A 
czól megvalósítása még számos nagy feladat 
kivitelét igényli. Első sorban áll ezek között 
a köztisztaság, úgy az utczán, mint a lakó­
házakban. Szigorú precziz ellenőrzést igényel 
nem annyira az orvosok, mint inkább a hatóság 
részéről a köztisztaság fentartása. Gyökeres j 
reform segíthet csak ezen a téren.

Itt vannak azután a kórházak, ezek 
között első sorban a közkórházak, melyeket 
— dicséretökre legyen mondva — sok tör­
vényhatóság, város és község a legnagyobb 
erőfeszítések árán tud csak főntartani. A 
közkorházak annak a Géposztálynak állanak 
szolgálatára, a melyek első sorban igénylik 
a közegészségügy államosítását. A szegény 
emberek. S éppen azért alig lehet közegész­
ségügy államosítását elképzelni anélkül, hogy 
az állam, ha nem is államosítja, de minden­
esetre hatalmas támogatásában részesíti a 
közkorliázakat. Ez egy nagyfontosságu tétele 
a kérdés megoldásának. A közkórházak 
nyolczvan százalékának hiányos a helyisége, 
berendezése, ápoló és orvostestülete s ezen­
felül a napi ápolási dijak oly annyira fel 
vannak már csigázva, mint akár Budapest 
egyik, másik magánjellegű kórházában. Ez 
nagy hátránya közegészség ügyének, oka
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pedig az, hogy a községek, városok es 
törvényhatóságok szegények ahhoz, hogy 
modern, megfelelő közkórházakat rendezzenek 
be és tartsanak fönn. Az államosításnak 
bizonyos határig ki kell terjeszkedni a kór­
házak ügyére is, mert enélkül csak tél munka 
lenne az uj törvény.

Magyar élhetetlenség.
A napilapok háromsoros Iliiben számoltak be 

arról hogy az olasz király elhatározta a só árának 
leszállítását és az Így előálló, mintegy négy millió 
lírára rugó hiányt a czivillistából akarja fedezni. 
Lehetetlen, hogy az olasz királynak ez az elhatáro­
zása egy csapással meg ne nyerje minden gondolkozó 
ember V tje.- rokonszenvét. E tényével tanúbizony­
ságot teu a fiatal uralkodó arról, hogy nehéz hiva- 

I fásának magaslatán áll. Az egész nép _ terhan akar 
könnyíteni s leginkább!) a legalsó néprétegen.

Tudjuk, hogy a só az emberi test fentartásara 
nélkülözhetetlen, igy tehát a só monopóliumban rejlő 
jelentékeny adót mindenkinek meg kell fizetni. Nagy igaz­
ságtalansága azonban asóadóuak az, hogy nem az adozo- 
képesség arányában érinti a fogyasztót. Az ezerszer 
és százerszer gazdagabb ember ugyanis nem fogyaszt 
ezerszer és százezerszer több sót mint a szegény, bőt 
ellenkezőleg, a statisztika kimutatta, hogy a szegény 
ember háztartásának több sóra vau szüksége, mint a 
gazdagnak. Minden főzelék és kiváltképen a burgonya 
irren sok sót kíván, mig a friss hús elkészítése kevés 
sót igényel. Egy jómódú család átl-gos sófogy as z.tása 
épen "a felét képezi egy szegényebb család sótogyasz- 
tásáuak. Olaszországban a sófogyasztás fejenként 10 
kgrm, nálunk valamivel kevesebb: 9 kgrm. 600 gr. 
Ez az első tekintetre talán nem látszik soknak s igy 
az adó elviselhetnek tűnik fel. De mindjárt másként 
Ítéljük meg a dolgot, ha ezt a számot a családtagok 
számával szorozzuk és figyelembe vesszük, hogy a 
természet által úgy szólván ingyen nyújtott só mennyire 
meg van adóztatva. Nálunk egy métorraázsa sónak 
az ára átlag 21 kor., tehát nyolczszor akkora, mint 
magának a sónak az értéké.

No de hagyján, nem akarunk e miatt most pa­
naszkodni, hiszen a nép nem is igen tudja, hogy a 
mikor sót vásárol : adót fizet. Ez alkalomból más
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A nagy szerencse.

I.
Izgatottan, fontoskodó arozával, egészen szokat­

lan toppant be Kovácsué asszony Vócsi tauáesos- 
nénak lakásába. Az első üdvözlések után valamit 
súgott a tanácsosnéuak, mire ez kiküldte leányát. 
Énekelve szaladt át Anna a mellékszobába; nagy 
zajjal nyitotta ki és csapta be a hálószoba ajtaját, 
de nem ment ki. Volt is eszében ! Tudta, hogy mit 
fognak most itt tárgyalni. Nem hiába fordított édes 
annyja annyi figyelmet erre az unalmas asszonyra. 
Kovácsué szenvedélye a házasságok kötése volt.

Minden zajt kerülve, visszalopódzott Anna és 
az ajtónyitásnál hallgatódzott. Ez különben szükséges 
se lett volna, mert Kovácsné szándékosan beszélt 
olyan hangosan, hogy még a harmadik szomszédban 
is meg lehetett volna hallani. Anna izgatottságában 
reszketett. Ha csak annak a bizonyosnak a nevét 
említette volna Kovácsné ! Mert mindaz, amire oly 
hangosan kiterjeszkedett: nagy vagyon, a negyvenes 
évek derekán levő férfi, erőteljes, testi fogyatkozás 
nélkül, gazdagon és vendégszeretően vezetendő ház­
tartás iránti kívánság, fogat és a többi — ez mind 
sokkal kecsegtetőbb, mint hogy valami hiba ne lap­
pangjon mögötte, ha neki ajánlják ezt a férfit!

Mert Anna nem volt öntelt. Nem táplált hiú 
illúziókat. Tudta, hogy sem csinos, sem vonzó. Es

nemsokára betölti a harminczat. Vagyona nincs, 
egyedüli előnye, hogy előkelő család sarja. Én Istenein ! 
Hányán maradnak ezek közül aggszüzek. Anna 
azonban nem békülhetett ki azzal a gondolattal, 
hogy ő is hajadon maradjon élte végéig. Ha a hiba 
nem oly nagy, hogy kénytelen a kérőt elutasítani 
csak a nevét hallaná, — a nevét !

Most ejtette ki Kovácsné: Gyiklasi József. 
Annának borsódzott a háta. Ez legyen az ö térje. 
Ez a meggazdagodott disznókereskedő vagy mi más. 
Kellemetlen, közönséges ember. Csaknem furcsa 
megjelenésű, durva, nyers arczu. Ruházatában úgy 
nézett ki mintha ruháit lopná.

De gazdag, nagyon gazdag volt. Nyilván becs­
vágyó is. Minden módon iparkodott, érvényre jutni 
és jó körökbe hatolni. Ez azonban még eddig nem 
sikerült neki. De szándéka mindenesetre bizonyos 
törekvésre vallott. Ha helyesen vezetik . ..

Abá! Kovácsné most ugyanazt mondja Előkelő 
családból való leányt akar nőül venni - hozomány 
mellékes — nem re llektát pénzre. Vagyonát neje 
méltóan reprezentálja — és ezért kézén akarja bor-
dozni. .

Mit suttogat mamája ? Igazán balga bujdosit, 
játszanak — Anna egy szót se érthetett. Már Kovács­
ué okosabb volt. Ezt mondta: „Kívánsága az, hogy a 
társadalomban szerepeljen s ez legbiztosabb kezesség 
arra, hogy nejével jól fog bánni . . . egyébiránt csak 
az asszonyon múlik, hogy íé.jénél semmi durvaságot 
kitörni ne engedjen —u.

Anna reszketni kezdett, bágyadtan rogyott egy 
székre. Eszébe jutott, hogy szemközt velük ... a 
térj ütlegeli a feleségét. Milyen gyakran látta Anna 
a szegény asszonyt sírni. Ha azonban kikocsizott 
vagy ha vendégek voltak uala, akkor nevetett tre- 
fálodzott és minden asszony irigyelte tőle azt a pazar 
fényűzést, amelylyel férje körülvette. Vájjon ez az 
asszony is oka volt férje durvaságának ?

„Azt hiszem, hogy tanácsosné legjobban Annára 
bizhatná az elhatározást . . .“

Gyors ugrással a hálószoba ajtajánál termett 
Anna, amelyen át zaj nélkül kisiklott és varróasztala 
elé ült. Odaát a szomszédasszony az ablaka előtt állt 
és behatóan vizsgálta a posztómintákat, amelyeket 
bő választékban elébe terített" egy bőbeszédű keres­
kedősegéd. Éppen néhány perez előtt Anna szülei 
kijelentették, hogy az idén uj ruhára ne is számoljon.

Most feltárult az ajtó. Anna felkelt. Jöjjön, 
ami akar — ő bizony az ajánlatot nem utasítja
vissza. Sőt lift-------legalább nem marad aggszüz.
Gazdag asszony lesz belőle. Minő nagy szerencse !

II.
Olyan gyengéden és óvatosan vitte a levelet, 

mintha élő lény lenne és ha keményen megfogja 
fájhatna neki. Hogy a sors ezzel meglepje, még 
mindig álomnak tetszett. Hébe-hóba megkísérelte el­
képzelni, hogyan érezhetik magukat azok, akiknek 
nem kell az élet szükségleteivel törődniük, Annyijuk 
van, hogy minden kívánságukat kielégíthetik . . , . 
nem volt lehetséges, magát ilyen földi paradicsomba



körülményre óhajtjuk a közfigyelmet irányítani. Ez 
pedig Magyarország roppant sókincsének kihaszná­
latlan volta.

Nincs ország, mely oly dús só-rétegekkel diosi - 
kedhetuék, mint épen hazánk. Berchtesgaden ben drága 
pénzért mutogatnak egy „sóbányát“ és mint nagy 
dolgot említik tel, bogy ott a bányaterméknek 24 
százaléka síi. Jöjjenek a jó németek hozzánk az er­
délyi részekbe vágj' Harmatosba, ha sót akarnak 
lálui. Nálunk nem földben, hanem tiszta kősóban 
gyönyörködhetnek ! Ha mindenünk annyi volna, mint 
sónk van, a mienk volna a leggazdagabb állam a 
világon.

És hogy értékesíti az állam Magyarországnak 
ezt a sóbőségét, melyre mindenhatóságában rátette a 
kezét és úgy a sótermelésből, mint a nagyban való 
elárusitásból a magánversenyt kizárta? Mennyi pénzt 
vesz be a magyar kincstár a külföldre eladott sóból ? 
Hiszen szomszédaink, Szerbia és Balgátia földjén nem 
terem eg}' maroknyi só sem, ezeket az államukat tehát 
már csak mi látjuk el sóval V !

Oh dehogy 1 Tény ugyan, hogy a Balkánállamok 
képezték sókincsíiuknek egyedüli piaczát. a múltban 
és még tizenöt évvel ezelőtt is 600.000 koronát, szer­
zett a magyar állam a külföldtől ezen a réven, de 
azóta lépésről-lépésre veszítjük a talajt, úgy hogy 
tavaly a külföldre eladott sóból mindössze már csak 
24.000 koronát vettünk be, a mi egyenlő a semmivel. 
Szerbiába már egyáltalán nem visszilnk ki sót, mert 
kiszorított onnan Románia. Most pedig már Bulgá­
riában sem tudunk megállani, Románia velünk szemben 
ott is sikereket arat.

A román-bolgár konfliktus napjait éljük. Vájjon 
felhasználta-e pénzügyi kormányunk ezt a kedvező 
időt és helyzetet arra, hogy Bulgáriát, az, elhódított 
sú-piaczunkat visszaszerezze ? Korán Is. m ! Még csal; 
nem is gondolt erre senki.

De tovább megyünk. Nem csak, hogy sőkivi j 
telünk immár teljesen megszűnt, de még behozatalunk j 
van a sóból ! Mi, a sóval bővelkedő ország, drága I 
pénzen sót veszünk Ausztriától. A magyar korona J 
országainak dél-nyugati részét, négy egész vármegyét | 
kizárólag az osztrák Piranóból vásárolt tengeri sóval , 
látja el a magyar államkincstár. S miért vau ez. igy? j 
Erre nehezen tudna felelni bárki is. Azt mondják, I 
azért vau, mert már igy volt régi idők óta.

De kérdjük szeretettel, tűrhető állapot ez? A j 
magyar alattvalók ezreseit dobálhatja a magyar kincs- | 
tár a piranói öbölbe az évek hosszú sora óta, a mi j 
roppant sórétegeiuk pedig kihasználatlanul hever- j 
hetuek a végek végéig ?! Miképeu jellemezhetjük azt i 
a kormányténykedést, mely ezt az óriási hibát 1 
nem veszi észre, avagy — ami még rosszabb — ! 
nem akarja észrevenni?

Mi, eme valóban feltűnő eljárásnak a jelbunzé- j 
sere — a magyar pénzügyminiszter személye iránt 
érzett tiszteletből —- nem kölcsönzőnk szavakat, do , 
elvárjuk pénzügyi kormányunktól, hogy a mull bűneit 
mielőbb jóvátegye.

Ha már nem szállítják le nálunk a só árát, 
úgy, mint Olaszországban, legalább könnyítsenek a 
magyar adózó polgár terhén azzal, hogy sókincsünket 
értékesítsék a külföldön és ne adózzunk e czitnen is 
Ausztriának. II. M. M.

Előfizetési felhívás.
Oktober hó elsejével uj előfizetést nyitunk 

lapunk ra.
A „Vég vili ék“ előfizetési ára : 

Egész évre .... 12 korona.
Fél évre .... 6 korona.

! Negyed évre ... 3 korona.
1 Kérjük azon tisztult előfizetőinket, kiknek 
, előfizetése június hó végén lejárt, hogy azt 

mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
, a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

II I II H3 K.
- Királyi köszönet. A helybeli önkéntes tűzoltó - 

1 és lövészegylet Ú Felségét, születésnapja 70-ik 
j évfordulója alkalmából alattvalói hódolattal üdvözölte. 

A napokban jött meg a kabinet irodából a főkapi­
tányi h i v a f a I utján nevezett egyleteknek azon 

I értesítés, hogy O Felsége a hódoló üdvözletért leg- 
I magasabb köszönetét nyilvánította.

— Oktober 6. Mint minden évben úgy ez idén 
I is megünnepli az illeni magyar társadalom az aradi 13 

magyar tábornok gyászos halálának,51 -ik évfordulóját. 
Az ünnepély sorrendjének megállapítása végett, mint 
értesültünk, ina tart a „Társaskör" választmányi ülést. 
A gyászmise a Társaskör egy régebbi határozata értel­
mében az idén a róm. kath, templomban fog meg­
tartatni.

— Meggyilkolt birö- Egy elvetemült bolondnak 
nyilványitott kétes exisztencziáju ember gyilkos 
golyója végett szakított egy munkás életnek, gyászba 

I borított egy családot s elkeseredést szült minden érző 
\ emberben.

Kupái Rá ez Lajos pan csóvái kir. törvényszéki 
vizsgáló biió hivatalos helyiségében rálőtt golyónak 
áldozatta let. Az orvosok minden fáradozásának, a 

! hitves önfeláldozó gyengéd ápolásának sem sikerült 
j a golyó rombolása által megtámadott drága életet, 

megmenteni. A gaz szándékkal tett lövés a bonczolás 
eredménye szerint feltétlenül halálos volt. A merénylet 

I napján délután már erős láz jelentkezett, mely az 
! éjjel mindinkább fokozódott. Óriási fájdalmak alig 

pár óra alatt tönkre tették a java férfikorában levő 
vizsgálóbíró erőteljes szervezetét s múlt vasárnap haj­
nali 4 órakor kiszenvedett.

Megdöbbenő hatással volt s városszerte általános 
részvétet keltett a halálhír. A kir. törvényszék, ügyész­
ség épületén, a városházán, a Társaskör és kir. pos­
tán gyászlobogók hirdették, hogy egy kiváló férfiú, a 
társadalom egy közkedveltségül tagja hunyta le örökre 
szemeit.

A halottas házban egymást érték a küldöttségek, 
hogy a mélyen sújtott családnak kifejezzék részvétüket.

A temetés hétfőn délután 4 órakor ment végbe. 
Már kora délután egész emberáradat hullámzott a 
halottas házhoz vezető utczákon. A kir. törvényszék, 
járásbíróság, ügyészség testületileg, az alibunári, antal- 
falvai és perlaszi járásbíróságok képviselői, a városi 
tanács, az összes hatóságok és hivatalok, ügyvédek, 
tanárok és tanítók, valamint ezrekre menő gyászoló 
közönség követte a koszorúkkal borított koporsót.

A gyászmenetet Monya zenekara nyitotta meg, 
mely a gyászháztól a temetőig megható gyászinduló­
kat húzott.

A temetőben Scholmáschy Adolf törvény- 
széki bíró a bírói kar, dr. H ó d y Antal ügyvéd pedig 
az ügyvédek nevében búcsúzott el megható módon a 
halottól.

A bitói kar a következő gyászjelentést adta ki :
„A pancsovai kir. törvényszék és járásbíróság, 

az alibimén, antalfalvai és perlaszi kir. járásbiró-

beleképzelui. Es már most ez a megfoghatatlan legyen 
az ö osztályrésze! Nem-e mesébe való ?

Oly élet után, minő az övé volt! Már gyermek­
korában is meg kellett keresnie kenyerét. Szegény- 
sorsú rokonoknál mint gyermekcseléd talált mene­
déket a kis árva. Majd mikor nélkülözhették, idege­
nekhez került. Utoljára tiz évnél tovább egy béna 
embernél szolgált, kit mint a kis gyermeket kellett 
ápolnia. Ez a férfi a legnagyobb mértékben bizalmatlan 
volt és senkire se bízta vagyonának kezelését. Mint­
hogy azonban önmaga nem Írhatott, Lina lassanként 
titkárává lett. Sok ezer forint ment át a kezén, 
anélkül, hogy becsülete valaha ingadozott volna. 
Mindenki a szegény gazdag legnagyobb szerencséjének 
magasztalta, hogy Lina mellette van.

Egyszer csak hirtelen meghalt, az öreg. Végren­
deletet nem hagyott hátra — nem határozhatta el 
magát, hogy vagyonát másra hagyja.

Így Lillára nem maradt semmi .... És most 
történt valami váratlan dolog.

A boldogult legjobb barátja házasságot ajánlott 
neki. Utolsó éveiben gondos ápolást akart magának 
biztosítani — nem csinált belőle titkot,, nyíltan ki­
mondta. Gazdasszonyt nem akart fogadni, az minden 
pillanatban ott hagyhatja. Fontolja meg Lina.

Mintha erre szükség lett Volna. Horgos ur 
gazdag, nagyon gazdag. Ilyen szerencsét csak a bolond 
dobna el magától.

Szerencse! Meg ez solise érte. Egy kis öröme 
az talán volt néha-néha. Nem ott, ahol mások

keresik azt. Hiszen mindig a maga utján haladt. 
Kirándulást tett a zöldbe, ha a fák virágoztak. Vagy 
egy csendes órát, töltött jó könyvet olvasva, olyan 
igazán szivetrenditő történetet, a melynek a vége jó 
— öli, igen, vannak még jó dolgok a világon. És 
ezeket élvezni akarta, kellemesen élvezni.

Túláradó szívvel tudatta minden gondolatát és 
tervét Horgos rural egy levélben, a melylyel bele­
egyezett a házasságba.

És a 1 vél, amelyet oly ünnepélyesen tartott, 
kezében, Horgos ur válaszát tartalmazta.

Majdnem áhitatos hangulatban bontotta föl a 
levelet és elolvasta, egyszer — s azután még egyszer, 
mintha nem hitt volna szemeinek. Vastag könycseppek 
hullottak arczára. Lehetséges volt-e ? . . . Mit gon­
dolhatott Lina? Csak azt, lmgy Horgos azért veszi 
el, hogy őt ápolja.

Ilyen volt tehát, az a szerencse, a melyet meg 
se foghatott. Gazdag asszony lesz belőle ? Dehogy ! 
Férje vagyonának rabszolgája lesz egyéb semmi I

Fejét erélyesen hátravetve, elszakította Horgos 
levelét s hatalmas lökéssel maga-ma vetette karjait. 
Ezek dolgozni tudtak — és szívesen dolgoztak — 
már pedig aki ezt teszi, annak nincs szüksége arra, 
hogy fejét nyomasztó és méltatlan rabigába hajtsa. 
Azt a szabadságát, hogy tegyen a mit jónak tart 
nem adja el pénzért semmilyen férfiúnak.

Néhány udvarias szóval megköszönte azt a nagy 
szerencsét, amiben részesíteni akarta Horgos ur.
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ságok és a pancsovai kir. ügyészség igaz fájdalom­
mal tudatják 1< u p a 1 R á c z L aj o s pancsovai kir. 
törvényszéki vizsgálóbírónak folyó hó 23 án reggel 
ya4 órakor bekövetkezett elhunytat. Áldott legyen 
emléke !“

- Személyi hírek. Mattanovich Adolf varo­
sunk polgármestere szombaton érkezett vissza Nagy- 
Becskerekről, hol az okt. I-én állami kezelésbe át­
menő torontál-helyi-érdekü vasutak igazgatóságának 
utolsó ülésén vett részt.

— Dr. Alexícs Szilárd, ki a katonai hadgyakor­
latokra volt behiva, visszaérkezett városunkba s praxisát 
már átvette.

— Gyűlés. A pancsovai tanítói fiókegylet ez idei 
őszi rendes közgyűlését Steinbach Antal halála 
napjának évfordulóján, október hó 12-én fogja Pan- 
csován megtartani, mely alkalommal az egylet Stein- 
bach-gyászünnepélyt rendez. A gyűlés előtt a róm.- 
kath. templomban requiem lesz Steinbach lelki üdvéért; 
requiem után tartatik a gyűlés, melyen Lambrecht 
Péter fog emlékbeszédet tartani a megboldogult felett. 
A gyűlésre az elnökség Steinbach özvegyét s gyer­
mekeit, valamint a helyi hatóságokat s testületeket is 
meg fogja hívni.

— Ünnepelt tanító. A belvárosi állami iskolánál 
Germany Hugó tanító most töltötte be áldásos 
működésének 25. éves fordulóját, mely alkalomból a 
tantestület a társaskörben szombaton este a jubiláló 
tiszteletére társasvacsorát rendezett. A jubiláns meg­
rendült egészségének, helyreállítása czéljából hosszabb 
szabadságra megy. Őszinte szívvel, kívánjuk, hogy 
a jubiláns egészségét minél előbb visszanyerje.

— Képviselb'-beszámolo. A mint értesültünk, báró 
Dániel Ernő, a pancsovai járás s városunk kép­
viselője október hó első napjaiban választó községeit 
beutazza, mely alkalommal, természetes, városunkba is 
eljön beszámolóját megtartani.

— Névmagyarosítás. T a nine r Ignácz nevét 
belügyminiszteri engedélylyei T o r o n t á 1 i-ra magya­
rosította.

— Hungária. így fogják elnevezni a róm.-kath. 
hitközség palotájában létesített szállodát. Alkalmunk 
volt a napokban a már berendezett s bebutorozott 
helyiségeket megnézni, s mondhatjuk, hogy a szálloda 
bérlője Kon tilo vies Emil nem kiméivé költséget 
s fáradságot, a szép névhez — H u n g a r i a-s z á 11 o d a — 
méltóan igyekezett berendezni a helyiségeket. A kávé­
házat elegánsan restauráltatta, S c h ü t z jónevű mázoló 
által. Lent a földszinten van a gyönyörű nagy étterem, 
mely Budapestre is beillenék. A bebútorozás nem­
csak Ízléses, hanem igen praktikus is. Az eme­
leten 20, szebbnél-szebb vendégszoba van olyan be­
rendezéssel, a mely nemcsak a vidéki városokban 
ritkítja párját, hanem még sok fővárosi grand hotelen 
is túltesz. Az igen Ízlésesen és csinosan festett szobák, 
melyek jóhirű szobafestőnk Bergholz művészi 
ügyességét dicsérik, mondhatjuk a legpazarabbul vannak 
berendezve. Bútoruk a legújabb divatúak s magyar 
gyártmányok, Schönberge r Lipót újvidéki bútor- 
gyáros gyárából. Az asztalkészletek mosdóservicek s 
üveg edények Mayer Ferencz, kitünően berendezett 
edény kereskedéséből kerültek ki. Az összes szobák 
igen tágasak, magasak és világosak, egyesek való­
ságos termek. Különösen nagyszerűen van a két 
erkélyszoba bebutorozva. Ezek pazar berendezésén 
szinte elámul az ember s alig hiszi, lrogy ily díszes 
vendég-szobák lehessenek egy vidéki városban. A 
szobákban mindenütt gázkályhák vannak. A mosdó­
asztalok igen díszesek, márványtáblákkals tükörrel el­
látva. A porcellán szervicek akár egy fejedelem mosdó­
asztalát díszíthetnék. Y'an a szállodában külön, minden 
comforttal berendezett fürdő-szoba is. A vízvezetéket a 
fürdő - szobába s az angol rendszerű closetekbe 
M ti blich helybeli iparos csinálta. A villamos csen- 
getyü-apparatust Zimmerer rendezte be. A szoba­
árak, aránylag a díszesen berendezett szobákhoz, a 
mennyiben árukSl) krtól feljebb — igen olcsóknak mond­
hatók. Kontilovics ezen uj szálloda berendezésével 
azon hiányt igyekezett pótolni, — melyben Pancsova 
szenved — hogy kevés az elegánsan berendezett 
szálloda. De Kontilovics nemcsak hiányt pótol szállo­
dájával, hanem városunk jó hírnevét is emeli, amennyi­
ben az utazók a pancsovai „Hungária“ szálloda ele- 
gúnliáját országszerte hi résztél ni és dicsérni fogják. 
A szálloda már holnap, hétfőn megnyílik, de az összes 
helyiségek ünnepélyes megnyitása csak a jövő hét 
folyamán lesz katonai zene mellett. Kitűnő asztali s 
üveg borokról és Dréherféle sörről már gondoskodva 
van s ismerve Kontilovics igyekezetét, meg vagyunk 
győződve hogy konyhája a legelkényeztetebb iiiyen- 
czet is kifogja elégíteni. A grand hotel meg van, most 
már csak a közönségtől függ a fáradhatlan vendég­
lősnek lehetővé*,tenni, hogy az a nagy kiadással beren­
dezett üzletet fenn is tarthassa s azt városunk díszére 
még emelhesse.

— A polgári iskolák reformja. A „Délmagyar- 
orszúgi Polgári iskolai Kör“ 1900. október hó 
8-an d. e. 9 órakor, Temesváron, n községi polgári 
iskola 1\ . oszt. tantermében alakuló gyűlését tartja. 
A tárgysorozata következő : I. Az előkészítő bizott­
ság elnöki megnyitója. I altja: Knyaskó Lajos nagy- 
becskereki álf polg. és felső keresk. isk. igazgató. 
2. t isztikar választása. 3. A polgári iskolák reform- 
kérdésé, lilőadó: Donszky Lukács karánsebesi áll. 
P®*8' 's^ igazgató. 1. A polgári iskolai tanárok nyug­
díj-ügye. Előadó: Szenes Adolf nagybecskcreki áll. 
polg. iskolai tanár. 5. A polgári iskolai tanárság sérel­
mei és azoknak orvoslása. Előadó : Varga Jenő nagy- 
szentmiklósi áll. polg. isk. tanár. ('». Az iskolatársak 
szövetkezete a polgári iskolában. Előadó : Nagy Béla 
oiaviczai all. polg. isk. tanár. 7. Indítványok, Október 
< -én ismerkedési estély.
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— Hadikórház. Az újonnan épült belvárosi is­

kolái a héten szemlélte meg egy bizottság, hogy há­
ború esetén alkalmas lenne-e hadikórház czéljára ? 
A bizottság megegyezett abban a véleményben, hogy 
az uj iskola hadikórház czéljainak mindenben meg­
felelne. Adja Isten, hogy ily czélra sohase legyen 
szükség reá !

—- Korzó-kávéház. Városunk egy uj, minden 
tekintetben modern berendezésű kávéházzal szaporo­
dott, a mennyiben Ludig János a Gromon-utcza és 
Erzsébet-tér sarkán a napokban nyitja meg az igen 
csinosan berendezett Korzó-kávéházát. Az uj kávéházban 
három a legújabb rendszerű billiard asztal van s igy 
a billiárd játszóknak bű alkalmuk nyílik a billiard 
játéknak hódolni. Az uj kávés a kalaberparthiekra is 
gondolt, a mennyiben a kis mellékteremben 6 igen 
csinoss igen praktikus pénzfiókokkal ellátott asztalkákat 
állított fel. Hírlapokban oly dús választék van, hogy 
vendégei mindegyike feltalálhatja kedvencz lapját. 
Hogy jó italok s kitűnő fekete kávé is lesznek, ezért 
Ludig jó hírneve elég garancziát nyújt.

— Vasút átvétel. A torontáli helyiérdekű vasutak 
hosszas, kínos vergődésének immár vége. Október 
1 -én veszik át a magy. kir. államvasutak a folyton 
deficittel kínlódó t. h. é. vasutakat kezelésbe. Ma 
délelőtt jött a bizottság egy három termes kocsiból 
álló kuiön vonaton, az átvétel végett, megtekintette 
a temesparti állomást — A bizottság a következő 
urakból állott: Marx a forgalmi igazgatóság főnöke, 
Krzepelka a szegedi üzletvezető.ség főnöke, P a p p 
Géza orsz. gyűlési képviselő, Boros István forg. 
felügyelő, Hornicsek forg. üzletvezető helyettes, 
Lázai Dezső a szegedi üzletvezetőség vontató­
osztályának mérnöke, Neugeb a tier Gzőző oszt. 
mérnök, Herrn féld Gyula a távírda osztály ellenőre, 
Rostos Samu a forg. osztály előadója, Botány 
Zsigmond főfelügyelő és Mattanovich Adolf 
polgármester. A temesparti pályaudvart igen megfelelő 
helyen fekvőnek tartották, de tekintettel a helyiségek 
nagyon kicsiny voltára az összes épületek kibővítését 
hangsúlyozták, a mi minden esetre szükséges is, mert 
október 1-én az összes vonatok a temesparti állomásra 
fognak befútni s igy a személy forgalom is nagyobb 
lesz és igy nem lesz elegendő váróterem, daczára, 
hogy az irodahelyiségek az emeletbe tétetnek át. 
Vasutunk forgalma már eddig is akkora volt, hogy 
az országban levő 86 helyiérdekű vasutak között a 
mi vasutunk a bevételeknél a második helyen áll. A 
raktárak már most is oly szültek, hogy a gabona­
zsákok százszámra hevernek, kint a szabad ég alatt, 
s csak a jó Isten kegyelmének köszönhetik, hogy a 
kereskedők eddig még meg nem keserűiték a raktárak 
kevés voltát. Hogy a forgalom eddig oly jól lett le­
bonyolítva az minden esetre Wolf állomás főnök 
érdeme, ki előzékenységével a közönség teljes elis­
merését kivívta. A t. h. é. vasutaknak állam keze­
lésbe való átvétele következtében a vonatkísérő személy­
zet, körülbelül 16—20 család, Pancsován fog lakni, 
így Pancsova vonatkísérő személyzet telepállomása 
lesz. Eddigelé már távirati úton Mássá Gyula hiva­
talnok lett Pancsovára dirigálva, mint az összes pénz­
tárak kezelője; csütörtökön érkezett Szegedről egy 
raktáritok is. A mi vasúttársaságunk és a forgalom 
érdeke követelik, hogy úgy a pályaudvar, mint az 
összes épületek sürgősen kibővítessenek.

— BÚCSÚ. A szomszéd községben Franczfelden 
a búcsú mához egy hétre, okt. hó 7-én lesz, melyre, ha 
kedvező idő lesz, városunkból mint rendesen, igen 
sokan fognak kirándulni, hogy tanúi legyenek a 
szomszédok mulatságának s hogy ismerőseik körében 
megkóstolják a franczfeldi — amerikai rámpást.

— Böndnek muszáj lenni — aszondik a rendnek 
őrei, de csak ott, a hol ők akarják ; úgy van, hogy 
néhol meglátják a szálkát is, máshol pedig a geren­
dákat sem látják. A Deák-utcza mostan lett frissen 
kövezve, s alig hogy meg van az uj burkolat, a Róth 
féle sarokházból egész folyócska csörgedezik büzlő 
folyadékával az utozán végig. Az uj folyócska forrását 
felkeresni s a forrás betöméséről, úgy tudjuk a rendőr­
ségnek volna nemcsak hivatása, hanem kötelessége is, 
gondoskodni, t'gyanily fajta, de még sokkal hosszabb 
folyású, a mennyiben a pancsovai korzó — Gromon- 
utcza . egy részét futja végig a Csurcsin-féle házból 
eredő miniatur-temes. Erre eleget járnak a rendnek 
őrei, sőt a Gromon-utezán a „Post“-on álló rendőr 
a Gromon-utcza ezen részén még fel- és le is szokott

".Lózu1, de úgy látszik, hogy a rendnek őrei 
mind rövidlátók és szaglásuk is elromlott. Utóbbi 
betegség ellen nem tudunk ajánlható orvosságot, de 
a rövidlátás ellen ajánlanánk, ha a f ő k a p i t á n y 
úr közegeinek szemüveget rendelne, igy talán meg­
látnák azok is, a mit I átn i o k kell s talán tennének 
is róla jelentést. Mig ez megtörténik, addig is egyelőre 
mi vagyunk bátrak fők api lány úr figyelmét az 
új folyócskákra felhívni s erősen hisszük, hogy fű­
lt a p i t á ny úr az új folyócskák forrásának felfedezé­
sére már a legközelebbi időben tudományos expedicziót 
fog szervezni s kiküldeni.

— Közigazgatási tanfolyam. Nagy-Becskereken, 
okt. 1 -én nyílik meg a közigazgatási tanfolyam hall­
gatói számára az internatus. Az in te matus 50 tanulóra 
lesz az okt. 1-én állami kezelésbe átmenő torontáli 
helyi-érdekű vasutak igazgatósági épületében beren­
dezve. A tanulók lakás és élelmezési dij fejében havi 
28 koronát fizetnek, a mi elég olcsónak mondható ; 
lesznek azonban fél dij ások és egész ingyenesek is.

— Magyar zarándoklat Velenczében. Hesse w f- 
'iy Sándor Csanádi püspök által nagy elődje, a vér- 
.UiítuÚ halált szenvedett első Csanádi püspök Szt.-Gel­
lert szülőhelyére. Velenczébe vezetett zarándokok f. 
hó 24-én s 25-én rótták le kegyeletüket a szentté 
avatott Gellert püspök hamvainál. A zarándokok, kik 
között Városunkból E eymann G y u 1 a, lapunk fele­
lős szerkesztője," F a i x Lipót minoritarendi szerzetes
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s Winterfeld János városatya vettek részt, a 
megyés püspök vezetése alatt szombaton, e hó 22-én 
indultak el Budapestről s vasárnap este a csillagok 
ragyogásánál érkeztek a lagúnák városába, hol a város 
közönsége ünnepélyesen fogadta a zarándokok cso­
portját. A Velencze mellett épült San Giorgio Mag­
giore templom, melyben Szt.-Gellert csontmaradványa­
inak egy kis részét, a Dessewffy püspök által I Suli­
ban készíttetett s a vele kapcsolatos benedekrendi ko­
lostornak kristályüveges koporsóban őrzik, görög 
tűzben fénylett. Az itt őrzött ereklyék eredetileg a 
muranoi S. Donatói egyházban ^őriztettek, honnan 
1593. aug. 9-én kerültek mostani helyükre. A 
magyar zarándokok vallásos ünnepe e hó 24-én s 
25-én. folyt le, melyen Velencze minden rangú lakos­
sága is résztvett. Itt rótták le a magyarok hálájokat 
az első Csanádi püspök sírjánál azon búzgóságáért, 
mellyel a kereszténységnek Magyarországon való meg­
honosításában, s közvetlenül a magyar állam alapí­
tásának nagymunkájában kifejtett. A szent misét maga 
a Csanádi püspök Dessewffy celebrálta fényes assi- 
stenciával. A szentbeszédet, mely Szt-Gellért műkö­
dését jellemezte V á r a d y Árpád apátkanonok mondta, 
melyben azt fejtegette, hogy a magyar katolicizmus 
kilenczszázados jubileumának örömünnepe nem lett 
volna teljes, ha a vértanú halált szenvedett Szt.-Gel- 
Iértről meg nem emlékezett volna a magyarság. Mise 
után szentelte fel Dessewffy püspök a magyarok re­
mek trikolorját, mely a San-Giorgio Maggiore templo­
mot lógja ezentúl díszíteni. A muranói bazilikában az 
ereklyék régi pihenőhelyén a magas szárnyalatú remek 
szent beszédet Mzentkláry Jenő csanád egyház- 
megyei kanonok tartotta. A szept. 25-án tartott nagy­
mise után a Párma melletti benezés kolostor apátja 
mondott olasz nyelven beszédet. A szent beszédek 
után az oltár mellett jobbról s balról elhelyezeti ma­
gyar és latin szövegű emléktáblák leleplelezése követ­
kezett. Az emléktábla magyar szövege a következő: 
Midőn Magyarország a kereszténység felvételének és 
királysága megalapításának kilenczszázados évforduló­
ját ünnepelte e szent helyre, hol a magyar nemzet 
nagy apostola Szent Gellert vértanú, első Csanádi püs­
pök nevelkedett és apáti tisztséget viselt, 1900. évi 
szeptember 25-én hálás kegyelettel elzarándokolt. Itt 
tin népies istentiszteletet tartott s ezt a felirtatot ké­
szítette csernek! és tarkeői Dessewffy Sándor Csanádi 
püspök szent Gellértnek 86-ik utóda, káptalanéval, 
papságával s híveivel együtt.

Oh szent Gellert püspök,
Áldd meg országunkat,
Mi magyar hazánkat
És szent egyházunkat.
Közbenjárásodban bőven legyen részünk,
Isten irgalmába ajánld fel nemzetünk.

Miután igy a magyar zarándokok a hála adó­
ját Szt. Gellért erekléjéinél lerótták, nagy része haza­
tért, néhányan azonban kirándultak még Rómába is, 
köztük Faix Lipót, minorita rendű szerzetes is, kinek 
hő óhaja a római pápát láthatni. Reméljük, hogy 
óhaja teljesülni is fog, s ő a szentséges atya áldásá­
val boldogan fog közénk visszatérni.

— Kiházasitási és temetkezési egylet. A mint 
néhány hét előtt megemlékeztünk Speibenwein 
János magánzó kezdeményezése folytán többek a szer­
biai egyletek mintájára kiházasitási s temetkezési egy­
letet akarnak életbe léptetni. A kiküldött bizottág az 
alapszabályokat elkészítvén, azokat az ideiglenes elnök 
Speibenwein e hét folyamán nyújtotta be a város pol­
gármesterének felsőbb helyre való előterjesztés végett. 
A tervezet szerint az egyletnek két osztálya lesz é. p. 
A.) kiházasitási- és B.) temetkezési osztálya. Hat hó 
múlva — a belépéstől számítva — minden házasság- 
kötő tag 600 — 12 hó múlva 800 ■—• 24 hó múlva 
1000 és 36 hó múlva 1200 korona kiházasitási járu­
lékot kap. Minden elhalt tagja után 600 korona temet­
kezési járulékot fizet az egylet, ha az illető már 6 
hónapig tagja volt az egyletnek. A belépti dij 15, 
illetve 10 korona lesz. Az egyletet a kölcsönösség 
alapján akarják létesíteni, a mennyiben a fizetendő 
járulék hányadot havonkint a tagoktól szedik be. 
Tekintve, hogy Szerbiában ily egyletek egész serege 
virágzik, föltételezhető, hogy nálunk is életképes lesz, 
s igy nem fog tagdíj czimen oly sok pénz átvándorolni 
Szerbiába. Ámbár mi nem mindenben értünk egyet a 
tervezettel, de mégis óhajtanánk, hogy a minister az 
alapszabályokat jóváhagyja. A mint hallottuk, már 
egy más csoport is elkészítette az ily czélu egylet 
alakítására az alapszabályokat s még egy egyletet 
szándékozik alapítani. Ezt már nem helyeselhetjük, 
mert egy egylet talán-talán megélhet, ha nem a „gschäft“ 
a fűczél, de kettő bizonyára, — legalább egyelőre, —- 
nem él meg, sőt, ha kettő akarna egyszerre létesülni, 
úgy azt hisszük, hogy maguk az egyletek volnának 
az „első meghalt tagok.“ Node majd meglátjuk, hogy 
lesz-e még prédikácziós halott a dologból ?!

Közlemény. A pancsován állomá-ozó honvéd 
csapatok részére szükséges kenyér és zab biztosítása 
iránt a in. kir. szegedi 11. honvéd kerületi parancs­
nokság által folyó évi október hó 17-én Verseczeu a 
m. kir. verseczi 7. honvéd gyalogezred kezelőtiszti 
irodában bizottsági tárgyalás fog tartatni. A kiadott 
hirdetmények szerint 1901. évi január hó I -tői de- 
czember hó 31-ig terjedő időszakra a következő 
mennyiségű terményezikkok szükségeltetnek : naponta 
170 adag 840 grammos kenyér, naponta 7 adag 4200 
grammos zab és fegyvergyakorlatra bevouló tarta­
lékos legénység részéie naponta 356 adag 840 gram­
mos kenyér. Ezen czikkek szállítására vonatkozó és 
egyes vállalkozók által benyújtandó ajánlatok min­
tám, továbbá a szállítási feltételek iránt tájékozásul 
az. illető hirdetmények szolgálnak, melyek a helybeli 
honvéd zászlóalj kezelőtiszti irodában megtekinthetők.

A „Magyar Hírlap“ jelenti, hogy Jókai Mór, 
Mikszáth KMináii, tíródy Sándor, Bársony István, 
Herczeg Ferenc/,, Georges Ohnet, Emilé Zola, Mar­
ezei Prevosf, Itidder Haggard, Leo Tolstoj, egy-egy 
kötet uj regényét, tehát t i z kötet, regényt kap­
nak előfizetői karácsonyi ajándékul teljesen in­
gyen, azok t. i , a kik félévre előfizetnek. A ne­
gyedéves előfizető öt kötetet kap e regényekből. A 
ki pedig bónaprói hónapra küldi be az előfizetési 
dijat, annak két, kötet regényt küld a karácsonyt 
megelőző napokban, legkésőbb deczember 20-ikáig a 
„Magyar Hírlap“ kiadóhivatala.

Vidéki levél.

Erzsébet gyúszimncpély Szofkerinen.
A szefkerini közs. iskolában igen szép kegyelettel 

tartották meg f. hó 10-én a gyászünnepélyt boldogult 
Erzsébet királynőnk emlékezetére. A középületeken 
már kora reggel ki voltak tűzve a gyászlobogók. A 
község nemesebben érző előkelősége, a tanítók és a 
tanuló ifjúság egybegyűltek az iskolában, hogy fájdal- 

: műk és bánatuknak méltó módon nyilvánulást adjanak 
I elvesztett földi patrónankért, ki a nemzet büszkesége, 
i vigasza és reménye vala, kit a nemzet és haza immár 
1 két éve hogy gyászol és sirat. A gyászünnepélyen 
j jelen volt tek. Bartóffy István hzk. főszolgabíró 
I ur is Pancsováról,

Az igazg. tanító igen szép és megható beszédet 
I tartott előbb magyar, azután szerb nyelven is. A beszéd 

végén az iskolás gyermekek ajkáról elhangzott a gyász­
ének, mit a jelenlevők mély meghatottsággal hallgattak 
végig, de mit tulajdonképpen a templomban kellett 
volna elénekelni, ha a plébános tartott volna gyász­
misét. Fel volt kérve ő tisztelendősége hivatalosan, 
hogy aznap tartson gyász istenitiszteletet, de nem 
tette meg, azzal mentegetődzvén, hogy „erre nincs 
rendelete.“

Jogos fölháborodásban indul meg lelkületűnk 
hogy tisztelendő uram annyira közönyös ez országos 
és nemzeti gyász iránt, azt annyira nem méltatja 
figyelmére, hogy fölfuvalkodott duzzogással egyszerűen 
hátat fordít a gyászünnepélynek és rendezőinek. — 
Pedig mennyivel emelné a gyászünnepély valláserkölcsi 
és hazafias értékét, ha a közönség, a szülők és tanuló 
ifjúság előbb a templomban mond imát szeretett király­
nőnkért !

Midőn a patriarch a maga tart gyász isteni tisz­
teletet : mikor a karlóczai székesegyházban az ősz 
patriarcha ajkáról hangzik el a gyász-ének imádott 
királynőnk lelki üdvéért, a falusi szerb pap ne 
legyen-e ösztönözve és felbuzdulva a nagy nemzeti 
gyásztól, hogy önelhatározásból —- meg sem várva a 
fölkérést, annál kevésbbé a rendeletet, —■ gyaszmisét 
tartson bolgogult királynőnkért ? !

Honfiúi bánatunkban sértett szivünk e felmerült 
sajnos esetben jogosan magyarázatot és orvoslást kér.

Figyel».

NYILATKOZAT.
Sokszor intézik hozzánk azt a kérést, ajánljunk 

a központi napilapok közül olyant, mely teljesen ki­
elégíti az olvasók igényét. E kérdésre nehéz válaszolni, 
miután a fővárosi hírlapirodalom nagyon fejlett fokon 
áll és sok jó napilapunk van. Mégis, ha választanunk 
kell, azt választ juk, amely a Ilii közönségünk igénye­
inek és viszonyainak teljesen meyfelel, és ez a „Ma­
gyar Hírlap“, melyet Fenyő Sándor szerkeszt.

A mi vidéki közönségünknek első sorban azért 
ajánlhatjuk a legmelegebben a „Magyar Hírlap“ .jára­
tását, mert mig a többi központi lap csak a szenzá- 
czió szempontjából, a törvényszék és rendőrség köré­
be vágó események alkalmával szórványosan foglal­
kozik vidékünkkel, a „Magyar Hírlap“ figyelemmel 
kíséri kultnlrális társadalmi, gazdasági és kereskedelmi 
helyzetünket is. Ennek annál nagyobb az értéke, mert 
mindenki tudja, hogy ez a minden párttól független 
lap leplezetlenül kimondhatja véleményét mindenkivel 
szemben. A „Magyar Hiilsp“ politikája : a magyar 
díjpolitika, amelynek diadalra jutásáért elszántan 
küzd nap-nap után. A szabadelvű és demokrata irány 
bau való Feladást szolgálja a „Hagyar Hírlap“, mely 
tízéves fennállása óta óriási szolgálatokat is tett a 
magyar ügyének A „Magyar Hírlap“ munkatársainak 
sorában a legkiválóbb publiczisták és írók neveivel 
találkozunk. Nem csodálni való tehát, hogy ez a lap a 
külföld bármely napilapjával bátran kiállja a versenyt. 
Vezérczikkei és eredeti tárczái, politikai, társadalmi, 
gazdasági és humoros czikkei, valamint köllytahikban 
megjelenő érdekfeszitő regényei az olvasók óriási 
táborát szerezték meg a „Magyar hirlap“-nak mely 
éppen annak a nagy népszerűségnek köszönheti, hogy 
a legnagyobb terjedelemben, naponkint 24—32 olda­
lon jelenik meg. noha igen olcsó az előfizetési ára.

Ezt, az olcsóságot még nagyobbnak, még meg­
lepőbbnek fogja tálul közönségünk, ha figyelmét ama 
kedvezményekre tereljük, a melyekkel a „Magyar 
Hírlap“ olvasóit elkényezteti. E kedvezmények kö­
zött első helyen áll a páratlan irodalmi beosü kará­
csonyi ajándék, melyet minden előfizető díjtalanul 
megkap a most következő évnegyedben. Ugyancsak 
ingyen kapják meg a „Magyar Hírlap“ most belépő 
uj előfizetői a „Iliin utján“ czimü rendkívül érdekes 
regény eddig megje'ent folytatásait. Az Otthon czimü 
rendkívül érdekes regény eddig megjelent folytatásait. 
Az Otthon czimü szépirodalmi illusztrált folyóiratot, 
a „Magyar Hírlap“ pal együtt leszállított, áron, év- 
negyedre négy forintért kapják az előfizetői. Kedvez­
ményes áron, negyedévenként 75 krajezárért rendel-
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, ... „„„ Q u nirv up II hi III)“ előfizetői a remek
Fr.n.c7.1a Divatlapot és a Képes
nzeMetT?rTsSlnfttou'munUtár8ak vaunak szerződ­
tetve hogy minden, bármely szakba vago közév- 
deka’kérdésre ingyen Írják meg a válasz. Végül 
még egy kedvezményről kell megemlékezünk, mely 
valósággal párját ritkítja. Arról t. i., hogy 10 mondd 
fiz kniiczftrért a lap bármely előfizetne tehet közzé 
hirdetést a „Magyar Hírlapban, melynek rendkívüli 
olvasottsága biztosítja a hirdetőnek, hogy aliashoz,
LSel‘iltindetíekLt ismételten a legmelegeben ajanl- 
hátink n „Magyar Hirlap“ot, melynek kiadolnva alaba 
(Budapest", Honvéd-utoze 10) október 5 lg küldhetők 
az előfizetési összegek: évnegyedre 3 fit 50 ki., egy 
hónapra 1 fit 20 kr.

V é g) v i d ó 1í- 

A p a n e S 0 v n i s z o 1 g a b i r o s á g t ó 1.
5850. szám. 

19a).

H I T* D KTÉS E K:
6*278. szám. 
tkv. 1U00

Árverési hirdetmény és kivonata.
Az alibunári kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

ezennel közhírré teszi, miszerint Marku 1- ulop vegre- 
hajtatónak Petris Lázár végrehajtást szenvedett eile, 
neben fennálló 164 kor. s jár. kieleg.tese végett a 
bírói árverés végrehajtást szenvedőnek az 1881 .LX.
t.-cz. 156. §-a alapján tulajdonául a szamosi 1793. sz. 
tkv ben foglalt ingatlanokra u. m. : 1.) HO oss^- [;•
ház és 80) Qöl házhelyre 224 kor. 2) hrsz. nelk. 
800 n-öl kertre 174 kor. 3.) hrsz. nelk. 800 [J ol 
szöllőre 364 kor. megállapított kikiáltás, ar mellett
1900. évi október hó 13. napján d. e. 11 <>«»K01
Számos községházánál megtartandó nyilvános a 
résen, Számos községházánál a hivat, os urak alatt 
megtekinthető feltételek mellett eladas ala fog kei ülni.

Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígéret 
nem tétetnék, az árverésre kitűzött ingatlan a kiki­
áltási áron alól is el fog adatni.

Arverelni szándékozók tartoznak az árverést
megelőzőleg a kiküldött kezéhez a kikiáltási ar 1 /o 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban leteni 
vagy annak letétbe való helyezését igazolni.

Kir. járásbíróság mint tlkvi hatósága. 
Alibunárou, 1900. évi augusztus hó 25-én.

í—i T ó t I v *
kir. aljbiró.

17650. sí.
1900. tkv.

Végzés, árverési hirdetmény és feltételek.
A pancsovai kir. tvszék mint tlkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán Athanaszievics Anka 
javára 200 kor. tőke. ennek 1888 évi Oktober h 
1-töl járó 870 kamata, 107 kor. 24 fill, eddigi 281 kor.
15 fillér jelenlegi és még felmerülendő költség kiele 
gitése végett az 1881 : 60. t.-cz. 144. g-a »lápján s 
146. és 156. §-ai értelmében Djurkov Vásza, Zsófia, 
Lyublcza f. Sulin Jóczáné, Gyurkov Vászii, Katiczn, 
kk. Pavle Angelina, Péter és Gyurkov l el'8,;a ^
Bella Gyóka sztarcsovai lakosok ellen a Sztarcsova 
községben fekvő és a 1041. sz. tlkvben foglalt.
1. 254. hrsz. 400 Q-öl kertre egészben 114 kor. a isztar­
csovai 1794. sz. tlkvben felvett: 2. 6. hrsz. 800 Lr“1 
kertre egészben 232 kor. becsárban az árverést el­
rendeli még pedig oly módon, hogy ezen arveies 
által sztarcsovai 1041. sz. tkvben C. 3. sorsz a. ozv. 
Djurkov Persza javára bekebelezett haszonelvezeti jog 
nem érintetik, ha azonban ily módon az ingatlan 
vételár 500 koronát el nem érne, e jogra való tekintet 
nélkül fog az árverés megtartatni.

A nyilvános árverés Sztarcsova községházában
1900. évi november hó 29. napján d. e. 9 érakor
fog megtartatni következő, úgy a tkvi hivatalban, 
mint a Sztarcsova községben kifüggesztett s meg­
tekinthető feltételek mellett.

1 ) Kikiáltási ár a becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatni.
Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10°/o-át vagyis 11 kor., 40 fill, es 23 kor. 
‘20 fill készpénzben vagy óvadekkepes értékpapí­
rokban a kiküldött kezeihez letenni.

Pancsován 1900. évi szeptember hó lo-én.
Pavlovivs,

j j kir. tvazéki biró.

Legriyabb

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött Glogon községi segéd- 

jcgyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.
Ezen állással a következő javadalmazások 

vannak egybekötve: Évi 800 korona fizetés.
Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­

nyerni óhajtják, hogy a törvényben előirt 
képesítést igazoló és eddigi működésűkről 
szóló bizonyitványnyal felszerelt kérvényükét
1900. évi október hó 12-ig alólirott hiva­
talnál nyújtsák he, mert a később beerkezo 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás 1900. évi október hó 13-án 
d. e. 10 órakor fog Glogon községben meg­
etetni. ,

Pancsován, 1900, évi szeptember 24-en.
*-> Jablonszky,

főszolgabíró.

6P51 zsám.
1900.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az alibunári kir. járásbíróság mint ‘könyvi 

hatóság ezennel közhírré teszi, miszerint Baba Koszba 
végrehajtatónak Márkot Száva végrehajtást szenve­
dett ellenében fenálló 80 kor. s jár. kielegitese végett 
a bírói árverés végrehajtást szenvedőnek az 1 .
évi LX. t.-cz. 156. § a alapján Márkov Szósza tulaj­
donául az illáncsai 2501. sz. tkönyvben foglalt ingat­
lanára, u. m. :
1. ) 37. hrsz. 1?ÜL hold I. oszt. szántó . o38 kor.
2. ) 50. hrsz. 1“L hold I. oszt. szántó . . odtí kor.
3. ) 95. hrsz. 2 hold I. oszt. szántó . • • 346 kor.

az illáncsai 1779. sz. tlkvben telvett
4. ) 77. hrsz. 2 hold II. oszt. szántóra . _ 472 kor. 
megállapított kikiáltási ár mellett 1900. évi október 
hó 23. napjának d. e. 9 órakor Ilancsa községházá­
nál megtartandó nyilvános árverésen Háncsa község­
házánál a hivatalos órák alatt megtekinthető feltételek 
mellett eladás alá fog kerülni.

Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígéret 
nem tétetnék, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiál­
tási áron alól is el fog adatni.

Árverelni szándékozok tartoznak az árverést 
megelőzőleg a kiküldött kezéhez a kikiáltási ar 10 /„ 
készpénzben avagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy annak letetbe helye- 
zését igazolni.

Kir. járásbiróséga mint telekkönyvi hatósága. 
Alibuuáron, 1900. évi szeptember hó 7.

Töt h,
kir. aljbiró.

Nyilatkozat!
8 I k tovnblifoLlnlkoztatásám való tekintetből

alkalom visszavonásáig, n,Ináén
nyereségtől eltekint.

Ennélfogva
csak 7 írt K<> krórt

satlllt, min. csupán sz .l#álli‘á»l árnak alig felMrt

egy életnagyságu arczképet
(mellkép)

gyönyörű, elegáns, fekete arany barokk - keretben
melynek valódi értéke legalább Is 80 forint.

A ki tehát salát, avagy neje gyermekei SzMoi, testvérei
„,ás szeretteinek, avagy akár reg elhull)» íOKonai 

vagy barátainak arczképét elkészíttetni óhajtaná, esiipán az 
illetőnek fényképét tartozik beküldeni, legyen az barinllj 
állásban, " 14 nap lefolyása alatt megkapja az arczképet, 
mélyítek1 szépsége bizonyára elragadó meglepetéssel fog,a 
eltölteni. ,, ... , ,

Az arczképhez szükséges posta - láda saját arban
szúmittatik. , . ,

Megrendelések a fénykép mellékléseve) (mely a kosz 
arozképpel együtt sértetlenül küldetik vissza) utánvéttel vagy 
az összeg előleges beküldésével fogadtatnak ol.

ca*- Az nrczképek művészies kiviteléért is ter­
mészetes hasonlatosságáért jótállás vallaltatik.

áftJT Tömeges elismerő- és köszönő i «tok njivan°s 
meghüUntése bárkim k jogában all s k.vana* a barkónk 
bérmi ntve küldet lek. T6tt

„Kosmos“
in-1 arczkép-műintézet

Bécs, Marlahtlferstrase 11«.

ZISKA j.
Hostély György utóda

ajánl:
gabona tizedes- és százados minőségit

HID-MÉRLEGEKET.
A budapesti áru- és értéktőzsde szállítója.

Iroda és raktár :
BUDAPEST, VI., Eötvös ntcza 84.

Alapittatott: 1872.
Javítások pontosan. Árjegyzék bérmentve.
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Férfiak
figyolmélie.

A legmakacsabb és idült hugycsőfolyasnál 
(magfolyás stb.) egyedül gyors és biztos siker­

rel használtatnak a

<üon őrről-Pil II l^k
melyek egyedül csak Silberstoill S. vegye 
szeti laboratóriumában Bécs IX., Rossnuer- 
laiide 35. sz. kaphatók. Ára egy doboznak 
frt. 2.50, (ezen összeg levélbélyegekben is 

elfogad tátik.) 10-s

Villanyvilágítás vezeték és akkumulátor nélkül. 
Minden pillanatban, szél és zivatarban egyformán 
iunkczionál. Az egyedül abszolút tűzbiztos világítás 
füst, piszok és nedvesség nélkül. Újszerű, könnyű és 
tartós (3 havi jótállás) száraz eleinek. — Zseblámpák, 
gázgyujt.ók, házi-, kerékpár és koesllánipák, élez­
és iényképlánipák stb. igen ízléses kivitelben. Al­
kalmas ajándék : Villanyos nyakkendőtűk és vilá­
gított gomblyuk-rózsák.

Kizárólagos elárusitás utánvét mellett.

American & International Trading-Association.
Budapest, Nádor-utcza 11.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

= Mmigária szálloda éPancsooán. =
Vau szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy

Pancsován, a Ferencz József-téren (a rém. kath. hitközség palotájában)
gfajr* újonnan létesített s berendezett **$28

SZÁLLODÁT ÉS ÉTTERMET
f. évi október hó 1-én megnyitom.

Szállodámnak legelegánsabban bn torozott s légszesz fűtésre berendezett 
80 szobájában a nagyérdemű utazó közönség a legpontosabb kiszolgálás 
mellett a legnagyobb kényelmet találja. Kád- és zulianyfiirdö rendelkezésre áll. 
A szobák árai 80 krtól feljebb.

Éttermemben csak kiválóan Ízletes étkek és hamisítatlan italok 
szolgáltatnak ki. A Drélier-fólc sör pohara 8 kr. Zóna villásreggeli 6 kr.

utezún At való kimérésben verseczi feliér asztali bor literje 
1 84 kr., villányi feliér bor 40 kr.

Mérsékelt árak és pontos kiszolgálás biztosítása mellett kérem a nagyérdemű 
közönség szives pártfogását.

P a n c s o v a, 1900. évi szeptember hó 30-án.
Kiváló tisztelettel

KONTILOVICS EMIL
H'/éllodŰH.
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